

阿富汗 變天

美信譽形象盡喪 盟友責難「小跟班」自危

英德批撤軍決定 默克爾：製造骨牌效應

日前塔利班閃電般攻陷喀布爾，阿富汗總統加尼倉皇出逃，國際輿論普遍認為，塔利班迅速奪權令美國國際形象和信譽一朝盡喪，美國在全球各地的「小跟班」未來勢必人人自危，盟友亦不會再信任美國在其他國際議題上的承諾，美國的霸權毫無疑問將走向衰落。



●人們離開喀布爾機場時，被塔利班成員(右)檢查其隨身物品。法新社

美國貿然撤軍令阿富汗局勢在幾個月內迅速惡化，喀布爾更以比美方情報估計更快的速度陷落，不但令數以千計美國駐外外交人員趕不及撤離，亦連累大量西方國家的駐阿人員。以英國和德國為首的歐洲國家，只能急急派兵前往喀布爾協助僑民疏散，情況較美國更狼狽。

自從美國總統拜登上台後，歐洲盟友基於美歐友好的大旋律，本來都傾向把對美國一些爭議政策的不滿「按下不表」，但這次歐洲國家終於按捺不住。英國首相約翰遜15日率先發難，直言美國撤軍決定加速阿富汗局勢惡化；德國總理默克爾16日亦直言，美軍撤走產生的骨牌效應直接導致塔利班捲土重來，又指北約在撤軍問題上唯美國馬首是瞻，因為美國說要撤，德國等北約聯軍才不得不撤。她直言美國之所以堅持撤軍，某程度上是美國國內的政治紛爭導致。

被塔利班牽鼻走 恐鼓勵「雙面外交」

白宮上周剛宣布拜登計劃於12月召開所謂「民主峰會」，企圖再次拉攏西方國家圍堵中國，不過分析認為，美國撤出阿富汗的亂局，已無可避免損害美國作為盟友的信譽。前巴基斯坦駐美大使哈卡尼表示，自從華府去年與塔利班展開多哈和談，便意味阿富汗政府會被美國拋棄。美國共和黨眾議員利茲亦指出，喀布爾陷落勢必令盟友質疑華府是否還值得依靠。

美國前總統特朗普政府去年與塔利班和談時，原本要求塔利班承諾與阿富汗政府舉行談判，但塔利班最後卻用武力奪取政權，哈卡尼指出，美國政府由始至終都無法制止塔利班。「美國外交人員最後能做的，就只有在社交平台發文促請塔利班停止攻勢。」哈卡尼直言，美國的談判特使在多哈被騙，領導人如今又被塔利班如此輕視，「這樣的例子將鼓勵其他國家從事雙面外交。」

特朗普促拜登辭職 「美史上最大敗筆」

特朗普亦在喀布爾陷落後發文，要求拜登為阿富汗演變成這般局面辭職，「拜登對阿富汗的所作所為是個傳奇，阿富汗將倒下，成為美國史上最大敗筆之一。」伊朗總統萊希16日表示，美國的慘敗將為阿富汗帶來持久和平。 ●綜合報道



●民眾在白宮外示威，抗議華府應對阿富汗問題不力。網上圖片



●阿富汗民眾未能越過接壤巴基斯坦邊境關卡後，16日折返。法新社

廿年政策錯誤 4任總統有責

美國於2001年出兵阿富汗，扶植親美政權，至今已長達20年。美國外交關係協會國家安全事務高級研究員布特在《華盛頓郵報》撰文，指出經歷阿富汗戰爭的4任美國總統，都要為錯誤的對阿政策承擔責任。現任總統拜登堅持從阿富汗抽身，卻未有妥善安排撤軍，令塔利班得以大舉反撲，全面控制阿富汗，將是拜登執政生涯一大污點。

布特指出，前總統布什任內出兵阿富汗推翻塔利班政權，卻未有為阿富汗建立具備能力的政府和軍隊，反而匆匆將焦點轉向伊拉克，令美國在阿富汗戰爭泥沼愈陷愈深。前總統奧巴馬上台後，未有警覺阿富汗面對的危機，最後時刻才決定向阿國增兵，讓塔利班得以壯大；前總統特朗普政府與塔利班舉行和談，卻未能取得進展，反而匆

匆釋放5,000名在囚武裝分子，使塔利班力量進一步增強。

美撤僑如「離地」政策縮影

拜登試圖將阿富汗亂局歸咎於特朗普，聲稱按照特朗普政府與塔利班達成的協議，美國需於今年5月1日前從阿富汗撤軍，拜登政府需尊重協議。布特認為拜登未有考慮因應阿富汗最新安全局勢選擇增兵，更未有聽取情報部門警告，匆匆決定撤軍。讓塔利班捲土重來，拜登在餘下任期內只能艱難應對阿富汗問題。

美國連日緊急增兵喀布爾，協助撤離大批公民和駐阿富汗使館人員。《紐約時報》分析指出，美國國務院和國防部近數月就阿富汗撤僑問題爭論不休，分歧盡現，總統拜登政府未料到阿富汗局勢變化如

此急速，令撤僑安排失去預算，情況如同美國過去20年對阿外交政策「離地」的縮影。

美國駐喀布爾大使館共有約4,000名員工，還有數千名美國公民和承包商居於阿富汗，撤僑行動涉及近2萬人。國防部官員曾多次警告若太遲安排撤退，一旦數千人同時撤離，將令機場嚴重阻塞。然而國務院堅持保留大使館人員在喀布爾，避免被外界視為棄甲曳兵，打擊阿國政府和政府軍的士氣。

儘管國防部屢次強調駐阿美軍正在撤離，在阿富汗維持美國「強大的存在」。華府因此遲遲失據，甚至一度認為時間充裕，推遲撤僑計劃。一名美軍高級將領上周四再次警告，華府對阿局勢評估過於樂觀，撤僑機會隨時消失。 ●綜合報道

阿富汗人一夜覺醒 女大學生悔信美國



●庫蘭慨嘆「錯信美國」。法新社

塔利班控制阿富汗後，當地部分年輕女性對前景感到憂慮，一些大學生擔心無法繼續學業。一名就讀喀布爾大學的女生16日無法回校上課，她坦言不知能否再上學。對於西方國家的使館人員急急撤走，她表示感覺被背叛。至於部分曾為美國媒體工作的阿富汗記者因擔心人身安全，目前已匿藏起來，一名記者慨嘆自己「獻身美國價值」，竟遭美國無情地拋棄和背叛。

22歲女大學生庫蘭尚餘兩個月便會從喀布爾大學畢業，但她15日上午還未返到課室就被人攔下，要她回家。庫蘭在喀布爾家中接受美聯社電話訪問時表示，她得知喀布爾大學的教授

15日早上向抵達學校的女學生道別，直言他們不確定女學生還能否回到學校上課，就算恢復上課，也不知道男女是否能一起學習。

「為我們一代感遺憾」

庫蘭過去數年研讀國際關係，也投入捍衛人權工作，甚至曾在聯合國發言，她原本希望畢業後能為國盡一些心力，「我所做的一切都是為了一個願景和未來，現在爭取權利及我們在和平進程中的主張，都變得次要，大家都想着如何在這裏生存下來，又或如何逃走。」

但對庫蘭和數以百萬計阿富汗人來說已經沒有出路，如今陸地邊境封閉，各國使館關門，多數人也付不起簽證費用，感覺「所有人都背棄了阿富汗人」。被問到對西方國家使館空無一人時有何感想，庫蘭只說「背叛」。她表示原本對在卡塔爾舉行、美國有份參與的和平談判抱有期望，但隨著塔利班攻入喀布爾，美國明顯利用這些談判，轉移外界對其撤軍的注意力，「我現在覺得自己很天真，我為我這一代和自己信任他們感到非常遺憾。」

在赫拉特大學畢業的一名25歲女學生，計劃今年在原校攻讀碩士課

程，但她在赫拉特爆發戰事後已離開家園，目前赫拉特已由塔利班控制。她表示校內逾半數學生都是女性，擔心自己或無法繼續學業，她從其他居民口中得知，赫拉特街頭幾乎已不見女性身影，甚至許多女醫生亦只能留在家中。

記者相互傾訴「最難受的一夜」

在塔利班進入喀布爾後，一名多年來替美國媒體工作的阿國記者帶著全家藏匿起來，他形容市民對局勢驟變深感恐懼，更歸咎美國總統拜登，對他決定撤走駐阿美軍極為失望，目前只能聽天由命。

這名匿名記者稱，他接到很多記者來電表示擔心自身安全，形容這一晚對他及其他數千名記者，都是一生中最難受的一夜。不少記者均表示事態發展出乎意料，原本以為美國人不會丟棄他們，但現在就是被拋棄了，他沒想到自己獻身於美國價值，但美國竟無情地背叛他。他強調美國人不斷作出保證，一堆高談闊論，強調進步、價值、人權、婦女權、自由、民主，現在顯得那麼空洞；要是他早知美國人心意轉變這麼快，決不會陷自己性命於險境。 ●綜合報道

機場逼爆城區冷清 民眾改穿宗教服飾

阿富汗塔利班進入喀布爾後，市內氣氛頓變緊張，除了通往機場的道路外，許多街道都不見行人和車輛，大多數商店關門，向來戒備森嚴的檢查站幾乎無人看守。不少民眾擔憂局勢驟變下，日常生活將徹底改變。

在喀布爾市內，政府辦公大樓人去樓空，外國使館區的各國外交人員及親屬大多已離開，許多檢查站只剩少量保安人員戒備，陸續有民眾下車自行移開路障離去。有當地商戶稱，市內街道非常冷清，平日



●美軍在喀布爾機場設置封鎖線，大批民眾在場聚集。法新社



●喀布爾大量商店已經關閉。新華社

會看見外交人員車輛或裝甲車經過，如今卻已絕跡，「我覺得不會再有外國人來到喀布爾。」

遮蓋女模特海報 傳電台被禁播音樂

由於塔利班過往對女性實施嚴格限制，喀布爾的美容院東主急忙塗上油漆，覆蓋繪有女模特的兒的海報和廣告。一些年輕男性則匆匆換掉T恤和牛仔褲等休閒裝束，穿上傳統伊斯蘭教服飾。經營地

毯和織品店的居民斯塔克涅宰稱，他決定睡在店內，以保護商舖和貨物，「塔利班入城令我害怕，但(阿富汗總統)加尼拋下我們離開，使情況變得更糟。」

在塔利班近期攻佔的其他多個城市，商店、政府辦公室和學校均已關閉。在西部城市赫拉特，據報塔利班成員將兩名懷疑偷竊的人面部塗黑，並押解上街遊行示眾。南部重鎮坎大哈一個廣播電台則被塔利班改名為「伊斯蘭教法之聲」，不再播放音樂。 ●美聯社/路透社



●美國社會出現要求華府拯救阿富汗的呼聲。路透社

公民優先 美削減撤阿人航班

美國有線新聞網絡(CNN)引述消息人士報道，華府已減少撤離為美軍工作的阿富汗人的航班數量，計劃優先撤走在阿富汗的美國公民，暫未知何時恢復所有航班。

消息人士稱，由於喀布爾機場限制航班數量，阻礙美國的撤離行動，最後一班載有特殊移民簽證申請者及其家人的航班，已離開阿富汗前往美國。但國務院15日發聲明稱，未來數天美方會加快撤走在阿美國公民，以及曾為美軍工作的阿人，強調近數周已撤走近2,000名特殊簽證申請者，難民安置機構亦已為大批阿人抵達美國作準備，華府官員正討論增加簽證數量。

英國國防大臣華禮仕16日表示，由

於撤軍時間提前，很可能無法撤走所有曾協助英軍的阿富汗人，只承諾會在36小時內再撤走782人。言論被英國議員斥「可恥」。

現時約有4,000名英國公民和合資格阿富汗人滯留喀布爾，英方已調派約700名英軍到當地機場協助撤離。華禮仕指出，英方現已撤走370名曾為英軍進行翻譯等工作的阿富汗人，強調英方會協助他們離開。

至於曾在非公開情況下為英軍工作的阿富汗人，華禮仕表示由於美國未按原定計劃撤軍，加上阿富汗政府在短時間內崩潰，英方無法調派人員在當地搜尋這些人，故此未能協助所有人撤走，並表示英軍目前沒有計劃重返阿富汗。 ●綜合報道

